

关爱“美容师” 激发环卫源动力

□本报记者 黄慧 周涛

生活在一座城,整洁干净的环境,自然是所有人的向往。在城市的大街小巷,有着一群默默洁净城市的“美容师”,他们饱经风霜、手上布满老茧,晨迎雨露、晚送夕阳,为城市的美丽奉献着不年轻的年华。客观上说,关心爱护好这些“城市美容师”,也从另一个角度提高了保洁的效率与质量,提升了城市的环卫水平。环卫行业市场化改革以来,我市环卫工作人员待遇如何?有没有购买养老保险?生活上有没有什么困难之处?受尊重程度如何?日前,记者针对这些问题进行了采访。

涨工资办保险 让“美容师”老有所养

近日的一个清晨,记者在五星路遇见一名环卫工人正在清扫马路。他告诉记者,他今年57岁,自2002年开始就一直在一边干着环卫工作。他每日清晨4点起床,推着垃圾车沿着管辖路段,一边走一边将路边垃圾桶的垃圾全部清空,把垃圾装进垃圾车后再运送到垃圾中转站。清理完垃圾,他便开始清扫人行道及主干道。

“没办法啊,年纪大了,我又干不了别的,不干这干啥?再说了,脏活累活总得有人干。”当问及这么辛苦,为什么还要干环卫工作时,他先是显得有些无奈,而后眯着眼,神秘一笑说道,“不过以后会好的,我们赶上了好政策。”

循着这位环卫工人的话,记者咨询了市环境卫生管理处。“现在环卫工作确实出现老龄化严重的趋势,目前我市环卫工人一般都介于50岁~60岁之间,不过以

后就不好说了,机械化代替人工清扫的时代终将来临,所以城市环卫工人会朝着年轻化、知识化的方向迈进的。而且逐渐提高的工资待遇和养老保险办理,也会提升行业吸引力。”市环境卫生管理处负责人告诉记者。

据介绍,去年年底,为环卫工人办理养老保险事宜,已得到市委市政府的明确肯定,要求解决环卫临时聘用人员养老保险问题和按最低工资标准拿到位的问题。市环境卫生管理处按照市委市政府及主管局的指示精神,迅速建立协调为环卫临时聘用人员购买养老保险工作机制,对中心城区环卫临时聘用人员情况进行摸底,掌握第一手资料汇报,积极申请将这部分人员的养老保险有机统筹纳入市场化运作的承包经费中,由作业公司为各环卫临时聘用人员办理养老保险。

“由于环卫临时聘用人员大多为失

地农民、企业下岗职工,年龄偏大,存在一些考虑到年限问题不愿参保的人员,针对这部分群体,我们积极向政府部门申请,希望能以参保相等的资金给予补偿。”该负责人介绍,“在这次的第四轮招标中,我们将为环卫工人购买养老保险、商业保险等纳入承包合同范畴,要求作业公司严格依法履行,切实保障了环卫工人的合法权益和后顾之忧,并尽量做到未来环卫工人更加‘年轻化’。”

记者了解到,近年来,通过政府财政支持力度逐步加大,一线环卫工人工资已从2008年的550元/月上涨到如今的1450元/月,达到我省最低工资标准。工人福利也得到了相应提高,养老保险事宜也得到了政府的大力支持并将很快得到落实,这些举措极大地调动了环卫工人的积极性、主动性,解决了其后顾之忧。

生活上给帮助 使“美容师”感受家的温暖

近日在浉河北岸,正在工作的一位不愿透露姓名的环卫工人告诉记者,她从事环卫工作不久,因为不适应长时间跟垃圾“打交道”,她一度患上皮肤病,发红发痒令她不得不去医院打针吃药。

“虽然是小毛病,可我都不敢跟家里人讲,我怕他们不让我来干了。因为上次我差点被一个喝酒后骑车的人撞到,回去说了这个事,家里人硬是不让我干了,还因为这跟他们争吵好半天。”说到这里,环卫工人一脸无奈,接着又开始工作起来。

“环卫工这个岗位不应该成为弱势群体的代名词,但事实上一般都是以中老年为主的环卫队伍,他们中有的家庭比较困难、有的是没有技术的失地农民,都是由年龄结构偏大的,文化水平偏低的人群构

成。”一位环卫部门的工作人员对记者说,“无论春夏秋冬,他们都早出晚归,扫帚和垃圾袋不离身,还要时常提防行驶的车辆,他们用辛勤的劳动,换来了城市的洁净,我觉得我们应该为他们做些什么。”

记者了解到,对于环卫工人工作和生活中的帮助,无论是市环境卫生管理处,还是已中标的作业公司,都是非常用心的。近年来,市环境卫生管理处相继建立了环卫道班房10余座及爱心休息站70余个,并积极筹备“环卫之家”项目;同时,利用每年一届的环卫工人节,评选出先进个人及集体进行宣传表彰;节日期间相关领导亲自看望慰问环卫职工,为他们送去慰问物资;处工会每年夏季为环卫工人发放防暑降温药品,并设点

熬制绿豆汤送到环卫工人手里。

与此同时,他们还积极呼吁社会关注环卫事业,支持环卫工作。如,主动联系一些爱心人士、社会团体,使他们加入到关心环卫工人行动行列当中,建立法律援助中心,为环卫工人提供义务法律援助;并提供免费体检,捐赠雨衣、手套、反光标志服等。

已中标的作业公司在生活上力争做到每一个细节,他们给环卫工人发放工作服、雨衣、雨鞋、口罩、手套等劳保用品,还按照不同月份发水杯、牙刷、牙膏、毛巾、肥皂、洗脸盆、卫生纸等日用品。此外,除了中秋和春节的福利,每逢节日,小到风油精、蚊香、人丹、冰糖等物品,公司会统一订制并免费发放,真正让城市美容师在辛苦的同时也享受应有的福利和关爱。

文明尊重,是对“美容师”最大的关爱

不管风吹雨淋,每天天刚麻麻亮就起来扫大街;日上三竿,顶着烈日在车流穿行的主干道捡车窗内丢出的各种瓶瓶罐罐;夜色降临,在垃圾中转站前戴着口罩整理恶臭的垃圾……

在许多市民的眼中,环卫工人是“一人之脏,换来万人之洁”的美丽形象。他们干着辛苦的工作,领着微薄的工资,却毫无怨言,依旧默默无闻地奉献着,付出着。可就是这样,还会有一部分人看不起环卫工人,不尊重他们的劳动果实。

郑阿姨负责市区一条商业街的环卫工作,那里看起来很好打扫,但商户们扔的剩菜汤是令她最苦恼的。“春秋两季还好,夏天菜汤从袋子里洒出来满地都是,冬天不一会就冻成了冰块,我跟他们沟通,让他们扔到街上设置的垃圾箱里,但他们还有好多人直接扔到街面上。”说到这里,郑阿姨满脸委屈又略带气愤,“这还不算过分,过分的是他们背地里还说我‘不就是个扫地的么’。”

“环卫作业无论再怎么机械化,也都

离不开环卫工人。这是一份崇高的工作,值得我们广大市民尊重。他们依靠自己的双手养家糊口,也很不容易,给他们微笑,其实就是每一个有良知的人应该做的。”市环境卫生管理处主任张涛向记者表示,“下一步,我们在推进环卫工作市场化进程当中,还有一项工作任务,那就是要呼吁广大市民,对环卫工人多一些包容和理解,多一些文明和友爱,这其实也能激发环卫工人的积极性,对提升城市环境卫生质量也有无形的作用。”



▲环卫工人节,市环境保护局的领导慰问一线环卫工人



▲市环境卫生管理处组织夏日“送清凉、献爱心”活动



▲环卫工人在爱心休息站内休息、阅读



▲中心城区一家幼儿园开展“温暖冬日”活动

